编辑 杨波 | 美编 王良杰 | 校对 伊韦

你以为的操控无人机,就是小手一按飞上天际吗?

别小看! 当"飞手"可能比考驾照还难

本报记者 吴一凡

在徐州,科技创新正不断为低空经济注人新动能,无人机应用场景的持续拓展,也让专业"飞手"越来越多。

那么,在徐州要成为一名合格的持证"飞手", 究竟要闯几关?培训难度大吗?考试严不严?近日, 记者一凡邀请大学生李昕默走进徐州智航智能科技 有限公司,作为"体验学员"亲身参与了无人机"飞 手"培训第一课,感受从"零基础"到"准飞手"的 蜕变之旅。

"无人机不是玩具,而是具备飞控系统和任务 载荷的专业设备。"徐州智航智能科技有限公司 中型多旋翼教员蒋秉坤开场便点明了学习的严肃 性。他介绍,想要合法驾驶无人机开展航拍、测绘、 巡检等工作,必须通过中国民航局认可的驾驶员 执照考试。

"跟考汽车驾照一样,你们第一步必须要学会理论知识。"说罢,蒋秉坤便递给我们厚厚的一大本题库。

李昕默好奇地问:"一凡,飞无人机要学的理论知识的广泛度比考驾照难多了?"我笑着回应: "是啊,空中飞行更需要规范,这可是关系到空域安全的。"

在理论教室,我们在蒋秉坤教练的指导下开始 了航空法规、气象知识等理论知识学习。

随后,我们进入实飞训练环节。在智航学院占地 5000平方米的专业训练场上,蒋教练指导我们逐步 完成起飞、降落、水平移动等科目。

"握好手柄,两个推杆向下,我们准备起飞。看到螺旋桨匀速旋转,再轻推右推杆,起飞。看无人机飞到与眼睛平行的高度,稳定……"一连串指令下,我们努力演练着。

虽然此时控制权被蒋秉坤教练接管,但我也熟悉了面前这架中型无人机的"性格"。于是,蒋秉坤教练示意我们做好准备,试着操控一下。

第一次实飞时,李昕默紧张得手心出汗:"风一吹飞机就晃,我的心都快跳出来了!"我打趣道:"现在知道'飞手'不容易当吧,这可比开车刺激多了。"

环顾训练场,像我们这样的"新手"不在少数。一旁的训练区内,几位学员正在教练指导下反复练习悬停;另一边的考核区,有人正全神贯注地进行

"8字绕飞"考试。蒋秉坤教练告诉我们:"近年来报名学习的人越来越多,除了像昕默这样的年轻人,还有不少是来自电力、测绘行业的在职人员来提升技能,我们的培训排期经

轮到我实操时,随着一声轻微的电机启动声,我深吸一口气,轻轻点下左推杆,眼前的无人机缓缓向左移动,高度保持平稳;再轻拨右推杆,它又精准地向右平移。可刚找到方向控制的手感,新的挑战就来了。"考试时,除了平飞,还得沿着这个'8字'轨迹完成旋转飞行,这两项都过关了,才算通过'科目二',能进入下一阶段学习。"蒋秉坤教练的要求听起来轻松,可光稳定平飞,就够让我手忙脚乱了。短短10分钟的练习,我的手指就因为长时间的高精度操作有些痉挛。

随着一次次练习,我和李昕默渐渐找到了感觉,成功完成了一次标准的"8字绕飞"。李昕默兴奋地说:"太有成就感了!原来无人机不仅能航拍,还能做测绘、巡检,真是科技改变生活啊。"

从理论到实飞,全程体验下来,我深感无人 机驾考不仅是对飞行技术的锤炼,更是对安全意 识与责任担当的全面塑造。这背后,正是徐州以 科技创新为引擎,推动低空经济从概念走向产业 化的重要缩影。

蒋秉坤教练透露,目前徐州无人机应用已深入电力、环保、农业、应急等多个领域,持证"飞手"需求持续增长。作为本地领先的无人机培训与服务企业,徐州智航智能科技有限公司已培养超过500名持证"飞手",服务范围覆盖周边多个省市,成为区域低空产业发展的重要人才基地。

"没想到无人机应用场景这么广。"李昕默感慨道,"看来考个无人机驾照,未来就业又多了一条新路子。"

天色渐渐暗了下来,我们的无人机培训体验课也接近尾声。蒋秉坤教练告诉我们,一名零基础学员通常需要经过近30天的系统培训,先后通过理论考试、实飞考核等多轮关卡,才能达到持证标准。

此次体验不仅让我们领略到无人机技术的先进 与实用,更体现出徐州在低空经济领域的前瞻布局 与发展活力。随着低空应用场景持续拓展、政策支持



一凡(左)和大学生一同体验无人机培训。 本报记者 许峰 摄

力度加大,徐州正凭借产业基础与人才优势,加速打造低空经济发展新高地。

从地面到天空,从驾驶汽车到操控无人机,徐州 正在智能化、数字化的浪潮中,不断开拓经济新蓝 海。未来,这片热土将继续以科技为翼,在低空领域 振翅高飞。

